
ECONOMIA FIERULUI IN TRANSILVANIA 
îNTRE ANII 1750-1780 

ALEXANDRU TAMAŞ. 

Mineritul a intrat într-o fază noua m Transilvania după înlăturarea 
suzeranităţii turceşti şi instaurarea regimului austriac în acest principat1. 

S-a reorganizat exploatarea aurului, argintului şi mercurului din Munţii 
Apuseni, a argintului şi plumbului din Rodna şi a fierului din regiunea 
Hunedoarei. O administraţie minieră a fost introdusă după modelul ce
lei din Banat, dar pusă aici, împreună cu monetăria din Alba Iulia, sub 
îndrumarea directă a tezaurarului. Minerii, bocşerii şi zlătarii băştinaşi 
alcătuiau categoria socială cu cea mai mică capitaţie iar cei străini erau 
scutiţi şi de această ţară, oricît timp ar fi rămas ei în Transilvania. In 
sfîrşit, mineritul beneficia de jurisdicţie proprie, exercitată de judecă
toria din Zlatna ca primă instanţă şi de Tezaurariat ca for de apel. 

Extragerea şi prelucrarea fierului erau localizate atunci în sud-vestul 
Transilvaniei. Acolo se găseau minele şi atelierele de pe domeniul fiscal 
Hunedoara şi de la Sibişel, zăcămintele şi atelierele de pe domeniul de 
la Rimetea al familiei Toroczkay şi atelierele de la Zlaşti - un centru 
mai puţin important, dar şi el o proprietate nobiliară, a familiei Barcsai 
şi apoi Banffi2. Fier de ealitate şi în cantităţi mai mari putea livra însă 
numai Hunedoara, de unde era transportat cu căruţele pe tot cuprinsul 
principatului. 

Extragerea fierului din minereu se făcea în vetre de~chise căp
tuşite cu roci rezistente la temperaturi înalte şi prevăzute la partea infe
rioară, la 230-380 mm deasupra vetrei, cu un tub prin care se insufla 
aerul furnizat de foi acţionate manual sau cu piciorul, iar ulterior de 
către roţi hidraulice. 

Pe vatră se punea jăratec iar peste acesta, pînă la nivelul gurii de 
aer, mangal. In faţa gurii de vînt, pe două treimi din diametrul vetr~i. se 
aşeza în straturi alternante mangal şi minereu mărunt. Deasupra, pînă la 
partea superioară, se încărca apoi minereu în bucăţi mici, cît alunele, din 
care s-au îndepărtat fracţiunile prăfoase. 

Deşi bioxidul de carbon rezultat din arderea mangalului se reducea 
la oxid de carbon, temperatura fiind relativ joasă şi înălţimea coloanei 
de minereu mică, reducerea indirectă era neînsemnată astfel că predo
mina reducerea directă: 

3 Fe203+C=2 Fe304+C0 
Fe304 + C=3Fe0 +CO 
FeO + C=Fe+ CO 

1 Studiul nostru se limitează la teritoriul Marelui Principat al Transilvaniei 
din cadrul Imperiului habsburgic. El era cuprins între Carpaţii orientali şi meri
dionali, hotarele apusene ale comitatelor Hunedoara, Turda, Cluj şi Crasna şi între 
cele nordice ale comitatului Solnocul de Mijloc, districtului Chioar şi al Bistriţei. 
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Produsul obţinut iniţial era o spongie feroasă, adică un amestec de 
·steril, oxizi de fier nereduşi şi granule de fier carburant. La temperaturile 
relativ ridicate din partea superioară a cuptorului sterilul se topea for
mînd o zgură, iar granulele de fier deveneau un amestec păstos de fază 
lichidă şi solidă. 

Zgura bogată în faialită (silicat de fier), wustită (soluţie de FeO şi 
Fe203, predominant FeO) şi magnetită (Fe304) era puternic oxidată ast
fel că, alături de reducerea directă a oxizilor de fier liberi în zgură, avea 
loc o puternică decarburare a granulelor de fier bogate în carbon: 

Fe3C+Fe304=3 Feo+co 

Zgura îmbogăţită în FeO se menţinea oxidată, devenind fluidă şi di
zolva intens minereul. Decarburarea continua în stare păstoasă apoi în 
stare solidă, ea fiind cu atît mai avansată cu cit zgura era mai fluidă şi 
mai oxidantă şi acţiunea ei mai îndelungată. 

Granulele de fier strînse pe vatră împreună cu o mare cantitate 
·de zgură erau fărăniiţate cu răngi pînă la sudarea în bucăţi numite lupe, 
mai tîrziu urşi, fărămiţarea şi sudarea fiind uşurate de fluiditatea mare 
a zgurii. După îndepărtarea urşilor se repara vatra şi începea o nouă ope
raţie. Se realizau astfel 4-6 „şarje" pe zi. 

Lupele obţinute erau puternic încălzite în cuptoare cu vatra 'des
chisă, in ·care se punea jăratic, apoi mangal, insuflîndu-se aer pe la par
tea inferioară. Operaţia următoare era forjarea lupei incandescente în 
bare de obicei pătrate. Prin această operaţie, cea mai mare parte din 
zgura rămasă în golurile nesudate la formarea lupelor era îndepărtată. 
Bara obţinută, de fier tehnic sau oţel, servea, în sfîrşit, la confecţio
narea de unelte, arme, obiecte de uz casnic sau altor produse finite. 

Vom urmări în cele ce urmează desfăşurarea acestui proces de pro
ducţie pe domeniul Hunedoarei, aşa cum el ne este înfăţişat în docu
mentele din arhiva Tezaurariatului Transilvaniei. 

Minereul se găsea pe domeniu, la Ghelar. In 1779 lucrau în mina 
veche şase mineri români şi doi germani, iar în cea nouă patru mineri 
·germani3. Extragerea minereului se făcea în tot cursul anului în două 
ture zilnice: prima, dimineaţa de la ora 4 la 10, a doua de la ora 12 
pîrnI la ora 6 seara. Minerii dislocau roca cu ajutorul prafului de puşcă 
şi executau separarea sumară a minereului steril. Purtătorii scoteau apoi 
minereul la suprafaţă pe cai, în vagonete cu o capacitate de două măji 
sau cu „rîznele", trase de cai şi în care se putea transporta pînă la cinci 
măji. Minereul depozitat la gura minelor era trimfs pe cai la atelierele 

2 Arh. St. Cluj, Tezaurariatul minier, 1775, doc. 834, fii. 2; 1776 doc. 1090, fii. 
5. Acest fond arhivistic a fost sursa noastră documentară, singura, dar foarte 
bogată. Toate documentele a căror cote arhivistice sînt menţionate mai jos, fac parte 
aşadar din arhiva acestei foste instituţii centrale a Transilvaniei. Am mai bene
ficiat de concursul tov. Nicolae Chindler, chimist la Combinatul siderurgic Hune
doara, care a avut amabilitatea să citească manuscrisul şi să ne dea informaţiile 
de or.din tehnic pe care nu le-am putut găsi în documentele noastre de provenienţă 
administrativă. 

3 :1779, doc. 941, anexa 9. 
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mai apropiate şi cu căruţele la cele mai îndepărtate. Cele mai mari dis'
tanţe erau pînă la Runc şi Sibişel, drum de 9-10 ore4. 

Triansporrtul minereului îl făcea scaunul Oră.ştie pentru atelierele· 
de la Sibişel, iar pentru toate celelalte, satele de pe domeniu. Aceste 
sate erau însă destul de împovărate cu transportul mangalului. Ele nu 
aveau nici cai suficienţi din cauza taxelor impuse de comitat pentru ani
male şi a cantonamentelor militare care scumpeau furajele. Scaunul 
Orăştie, pe de altă parte, se plîngea de drumurile rele, de taxe de trecere 
la podul de peste Strei şi, mai ales, de cărăuşia de sare la care îl silea 
Guberniul. In faţa acestor dificultăţi administraţia domeniului recurgea 
adesea la cărăuşi ocazionali, la avansuri băneşti în timpul iernii cînd 
erau puţine posibilităţi de cîştig, sau uza de constrîngere. Ţăranii ve
neau la mine cu cai şi căruţe, încărcau minereul, dar dacă vremea era 
rea sau aveau prea mult de lucru, îl depozitau prin curţi şi reluau 
transportul cînd le permitea starea vremii sau ocupaţiile lors. 

Necesarul de minereu pentru domeniul Hunedoara şi atelierele de 
la Sibişel se ridica în 1774 la 100.000 de măji6 • Mina veche de la Ghelar 

4 Cele mai complete şi mai temeinice informaţii despre desfăşurarea proce
sului de producţie pe domeniul Hunedoarei le datorăm asesorului Francisc Eltzen
baum de la Oficiul superior minier din Zlatna, trimis la Hunedoara pentru a 
cerceta modalitatea de eliminare cit mai complectă a rocii sterile la mină, evitîn
du-se astfel transporturi inutile şi reducerea considerabilă a cîştigurilor mineri
lor. După ce a urmărit cu atenţie mersul producţiei, a propus ca sterilul sii fie· 
complect eliminat chiar de către mineri, al căror timp de lucru în mină urma 
să fie redus cu 4 ore pe zi. Proiectul său a fost combătut însă de administraţia 
domeniului şi respins de cei 20 de mineri români folosiţi de el în timpul experi
mentărilor. După propria lui relatare, minerii ar fi preferat să părăsească mina 
decît să-l adopte (1774, doc. 615 şi 959). Mai sînt deosebit de importante ca va
loare documentară citeva din rapoartele administraţiei; 1770, doc. 89 şi 102; 1774 
doc. 123, 276, 299 şi 767. 

5 1774, doc. 123, fil. 3-14, 22-23, 26-29; doc. 569. 
6 Unităţile de măsură folosite în Transilvania la extragerea şi prelucrarea 

fierului erau fontul, maja, şustul şi povara. Fontul era unitatea de bază şi avea 
o greutate de 0,56 kg. Maja era de mai multe feluri. Pentru minereu se utiliza 
maja de 115 fonţi (Bergzentner), pentru urşi una de 110 fonţi, iar pentru barele 
forjate cea de 92 fonţi, „maja de ciocan" (Hammerzentner) admiţîndu-se deci o 
pierdere de 18 fonţi la forjare. Producţia depozitată se evalua în alte măji. Ad
ministraţia Hunedoarei întrebuinţa maja ungurească de 80 de fonţi şi pe cea 
vieneză de 102, în timp ce Tezaurariatul utiliza maja germană de 100 de fonţi. 
Această mare diversitate a măjilor s-a menţinut pînă în 1779 cind s-a introdus 
ca unitate generală maja germană (1768, doc. 121, fil. 5-7; 1774, doc. 767, anexa 
I; doc. 959, fii. 15 şi 21; 1779, doc. 178, fil. 1). Şustul era şi el de mai multe feluri. 
Şustul de minereu avea 100 de măji a 115 fonţi, din care se putea obţine un ~ust 
de urşi (fier brut) de 22 măji a 110 fonţi şi apoi un şust de bare forjate tot de 
22 de măji cîntărind însă numai 92 fonţi la majă. 

Intrebuinţarea unor unităţi de măsură atit de diverse era destul de incomodă. 
Cele două fierării de la Topliţa, de exemplu, aveau o capacitate lunară de produc
ţie de 16 şusturi de fier brut şi de 10 şusturi de fier forjat. Aceasta înseamnă că 
acolo se puteau obţine într-o lună 16X22 măji a 110 fonţi de fier brut şi 10x22· 
măji a 92 fonţi de fier forjat, consumîndu-se în acest scop 16Xl00 măji a 115 
fanţi de minereu. Eltzenbaum, care a verificat practic corelaţia dintre şustul de· 
minereu şi cel de fier brut a contestat exactitatea ei susţinînd că pentru a obţine 
22 de măji din acest fier sînt necesare numai 89,5 măji de minereu şi nu 100, cit 
se admitea (1774, doc. 767, anexa 7; doc. 959 fil. 9 şi 15). 

Povara era unitatea de măsură pentru mangal. N-am întîlnit însă în documen
tele studiate nici o indicaţie despre mărimea ei. Probabil că nici nu era riguros 
determinată. Ţinînd seama de cheltuielile de transport apropiate de cele ale mi
nereului, putem totuşi presupune că greutatea unei poveri de mangal era apro
ximativ egală cu cea a unei măji de minereu. 
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:putea furniza singură această cantitate. Amenajarea unei mine noi s-a 
_făcurt mai mult în vederea unei producţii viitoare mai mari. 

Mangalul se prepara în bocşe din lemnul tăiat în pădurile domeniu
lui, de obicei chiar la locurile de exploatare a lemnului. Transportul 
mangalului la ateliere se făcea pe cai, în coşuri anume confecţionate. 
Cantitatea necesară pentru cuptoarele de extras fierul şi pentru încălzi
rea lupelor în vederea forjării era estimată în 1774 la 130.000 poveri 
anuaF, ceea ce însemna 16-17.000 stînjeni de lemn, ţinînd seamă că 
dintr-un stînjen se obţineau aproximativ 8 poveri8• Acest consum depă
şea resursele de lemn ale domeniului, administraţia 1fiind mereu silită 
să cumpere păduri particulare şi să solicite anexarea la domeniu a tere
nurilor împădurite ale domeniului învecinat Deva9 • 

Satele de pe domeniu erau datoare să furnizeze mangal atelierelor 
la care erau repartizate10• Cantităţile realizate de ele nu puteau satis
face însă necesităţile acestora. Bocşerii localnici erau puţini, iar cei ve
niţi de la Smolnik au plecat curînd acuzînd scumpetea traiului în Tran
silvania11. Administraţia domeniului a fost astfel nevoită să se sprijine 
mai multe pe aşa numiţii „munteni" veniţi pentru lucru din Ţara Ro
mânească şi din Moldova, mulţumindu-se cu locuinţe improvizate şi c~t 
lapte de capră. Ca şi iobagii domeniului, ei lucrau repartizaţi pe ateliere 
sau pe grupuri de ateliere. Din 94.375 poveri de mangal livrate în 17î2 
pentru 13 ateliere, 56.189 au fost produse de munteni, 31.561 de satele 
domeniului iar 6.625 de bocşeri individuali12 . 

In anul 1774 funcţionau pe domeniul Hunedoarei 13 ateliere de ex
tras şi prelucrat fierul, acţionate de energia hidraulică dată de rîul Cerna 
şi de pîraiele Govăjdia şi Runc. Pe va1ea Govăjdiei se aflau Baia de 
coase şi atelierele de la Nădrab, Limpert şi Plosca. Alte şapte. între care 
cele de la Topliţa, Baia Craiului şi Teliucul Mic se găseau pe Cerna, iar 

Calculul necesarului de minereu s-a făcut pe baza consumului la cuptoarele 
de extras fierul de pe domeniul Hunedoara deci fără cele de la Sibişel, (1774, doc. 
123, fil. 17). Rezultatul obţinut a fost de 84.600 de măji. Echivalînd consumul de 
la Sibişel cu cel de la Topliţa care, cu acelaşi număr de cuptoare, avea o capa
citate lunară de 16 şusturi de fier brut, mai trebuie să adăugăm, pentru o perioadă 
de lucru de 9 luni, încă 16X9X100=14.400 măji. Rezultă un total de 99.000 de măji 
de minereu. După constatările lui Eltzenbaum însă necesarul s-ar reduce pînă la 

-89,50/o, adică pînă la 88.600 măji. 
7 La calculul necesarului de mangal se admitea un consum de 90 de poveri 

pentru obţinerea unui şust de fier brut şi de 50 de poveri la un şust de fier for
jat. Reluînd ca exemplu Topliţa, la o producţie lunară de 16 şusturi de fier brut 
~i IO de fic-r forjat erau necesare, într-un an, deci pentru 9 luni de lucru, 
16X90X9+IOX50X9=17.460 poveri de mangal. In acest fel s-a stabilit necesarul 
de mangal pe anul 1774 al atelierelor din zona Hunedoarei - omiţîndu-se iarăşi 

--cell' de la Sibişel la 112.390 poveri (1774, doc. 123, fil. 19). Admiţînd din nou 
pentru Sibişel un consum egal cu cel de la Topliţa, ajungem la total de 129.850 
poveri. 

Şi de data aceasta Eltzembaum a făcut obiecţii afirmînd că la 1.000 de măji 
de minereu sînt necesare 1002 de poveri de mangal (1774, doc. 959, fil. 9). Consu
mul real de mangal era deci mai mare decît cel admis. Tot el atrage însă atenţia 
că eroarea se compensează prin consumul mai redus de minereu. Adică, pentru 
22 măji de fier brut nu erau necesare decît 89,5 măji de minereu şi deci numai 90 

·de poveri de mangal. Calculul necesarului de mangal făcut mai sus rămîne deci 
valabil. 
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e 1772, doc. 942, fil. 17. 
9 1774. doc. 123, fil. 24-25; 
10 1774, doc. 123, fil. 7. 
n 1775, doc. 782, fil. 7. 
12 1774, doc. 123, fil. 20-21; 1775, doc. 782. 
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doua erau aşezate pe valea Runcului13 • La acestea se mai adăugau cele 
două ateliere de la Sibi.şel, din scaunul Orăştie. Cele mai multe din 
ateliere lucrau cu două cuptoare. Capacitatea lor totală de producţie era 
de 21.500-22.500 de măji anual14• Cuptoarele erau deservite de un 
maistru topitor şi 3-4 cofari iar ciocanele le mînuia un maistru forjor, 
ajutat de 3-8 calfe şi subcalfe. Mai erau meşterii ţigani, 2-3 într-un 
atelier, fiecare cu două ajutoare. Atelierele dispuneau astfel, în funcţie 
de mărimea lor, de 12-13 topitori şi forjori, unii iobagi ai domeniului, 
alţii străini; în total vreo 230 de lucrători împărţiţi în grupe de lucru de 
3-9 oameni15. Cofarii preluau minereul adus de cărăuşi, îl cîntăreau şi 
continuau cu ciocane de mînă operaţia de separare a rocii sterile începută 
de mineri. Sterilul eliminat era de asemenea cîntărit, iar minereul bun 
introdus în cuptoare. Urşii de 3-4 măji rezultaţi din procesul de topire 
erau reîncălziţi în cuptoarele de forjă şi se forjau sub formă de bare -
principalul produs al atelierelor - sau în diverse produse ca rame de 
.ferestre, cercuri de butoaie, bandaje de roţi. Deşeurile rămîneau meşte
rilor ţigani icare forjau din ele brăzdare de pluguri, potcoave, cuie pentru 
dulgheri şi potcovari. Toate aceste produse erau apoi înmagazinate în 
depozitele de la Hunedoara şi Sibişel. 

Intreg procesul de producţie, de la tăiatul lemnelor în pădure şi ex
tragerea minereului pînă la depozitarea produsului finit, se desfăşura 
în interiorul domeniului. Cînd lemnul începea să lipsească se cumpărau 
păduri particulare sau se încorporau terenuri împădurite din alte dome
nii. Nu s-a renunţat la cadrul tradiţional decît atunci cînd mîna de lucru 
trebuia căutată în afara lui. 

Producţia Hunedoarei era în 1756 numai de 10.000 de măji, dar s-a 
dublat qatorită unei bune administraţii în următorii 9 ani. A coborît 
apoi la 17-19.000 măji pînă în 1769 cînd a intrat într-o perioadă de ma
xim, menţinîndu-se în patru ani între 20.000-22.500 măji. In aceste 
faze de ascensiU111e şi de vîrf au survenit însă şi recesiuni brusce la 
13-15.000 măji1 6• Cauzele lor putea fi iernile lungi care imobilizau fie
răriile 3-4 luni, secetele mari, inundaţiile, întreruperea transporturilor 
de minereu, stagnările impuse de repararea clădirilor şi instalaţiilor. 
Domeniul se mîndrea totuşi cu realizările sale. Volumul producţiei era 
mult mai mare faţă de cel din trecut17, iar meşteşugarii transilvăneni 
mulţumiţi de calitatea ei1B. 

13 1774, doc. 615, fil. 15; doc. 767, anexa 7; 1780, doc. 291, fil. 15. O descriere 
swnară a acestor ateliere se găseşte în volumul Combinatul siderurgic Hunedoara, 
1974, pag. 18-23. 

14 Atelierele de pe domeniul Hunedoara puteau produce într-o lună 94 şusturi 
de fier brut, (1774, doc. 123, fil. 19). Dacă, luînd din nou ca reper Topliţa, admitem 
că cele de la Sibişel aveau o capacitate de 16 şusturi de fier brut, totalul se ridică 
la 110. Capacitatea anuală de producţie a celor 15 ateliere era deci de 110X9 
şusturi de fier brut sau, în măji, 110X9X22=21.780. 

1s 1774, doc. 767, anexa 7. 
1e 1772, doc. 942, fil. 18; 1773, doc. 187, fil. 4. 

S-ar putea crede, comparînd capacitatea de producţie a atelierelor şi producţia 
realizată efectiv, că aceasta s-a apropiat foarte mult de maximul posibil. Trebuie 
să se ţină seama însă şi de unităţile de măsură care s-au folosit pentru stabilirea 
celor două cifre: capacitatea de producţie a fost calculată în măji de 92 de fonţi, 
iar producţia în măji de 80. Obţinute aşadar în unităţi de măsură diferite, aceste 
cifre nu pot fi comparate. 

17 Atelierele domeniului Hunedoara aveau, la sfîrşitul secolului al XVII-iea, 
o producţie de 3.000 de măji pe an (D. Prodan, Producţia fierului pe domeniul 
Hunedoarei în sec. XVII, Cluj 1960, p. 44). 

1s 1775, doc. 834, fil. 11-14. 
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Retribuţia muncii se făcea în 'bani19 . Cîştigurile minerilor se caku
lau global la fiecare din cele două mine, socotindu-se un şust de minereu 
extras pent:nu S~bi.şel cu 2 florini şi 58 creiţiari şi cu 28 creiţari mai 
puţin pentru celelalte ateliere2°. Din total se reţinea costul prafului de 
puşcă, iluminatului şi al rocii sterile înlăturată la cuptoare. Restul se 
împărţea egal între mineri. Intr-o perioadă de trei luni a anului 1779, 
august-octombrie, minerii din mina veche au primit pentru 8.346 măji 
extrase cîte 15 florini, cei din mina nouă cite 21 pentru 5.369 măji!l. 

Prepararea unei poveri de mangal, inclusiv tăiatul lemnelor, era 
evaluată pentru pădurile din zonele montane ale domeniului la 9 1/2 
creiţari, pentru celelalte la 8 1/2. Cîştigurile bocşerilor se calculau pe 
ateliere şi se defalcau apoi pe grupele de munteni şi pe satele care le 
deserveau, în funcţie de cantităţile de mangal livrate22 . 

Personalul care lucra cu caii domeniului la scoaterea din mină a 
minereului şi transportul mangalului era retribuit cu 1 florin şi 25 crei
ţari pe săptămînă. Unui transportor îi revenea astfel la sfîrşitul trimes
trului 18-19 florini. Un cărăuş cu cai şi căruţă proprie, primea, după 
lungimea drumului făcut, 3 1/2-7 1/2 creiţari pentru o povară de man
gal şi 4 1/2-10 creiţari la o majă de minereu23• Veniturile cărăuşilor şi 
transportorilor erau retribuţii directe, fără implicaţia unei operaţii inter
mediare de defalcare. 

Topitorii primeau pentru un şust de fier 8 florini şi 20 creiţari din 
care o jumătate reveneau maistrului, iar cealaltă se împărţea egal între 
cofari. Forjorii aveau un cîştig mai bun, 10 florini. repartizat în aşa fel 
încît maistrul lua de două ori mai mult decît o calfă şi de patru ori mai 
mult decît o subcalfă în atelierele cu două cuptoare şi de trei ori, res
pectiv de şase ori mai mult în cele cu trei cuptoare şi acolo unde el 
conducea forjarea în două ateliere. 

Din 100 de măji de minereu şi 140 poveri de mangal se producea, 
obişnuit, 22 de măji de fier. Dacă într-un atelier nu se realizau cantită
ţile stabilite în acest fel se reţinea din cîştigurile maistrului topitor şi 
a maistrului forjor valoarea minereului şi mangalului care nu putea 
fi justificat. Maja de minereu imputat se socotea cu 9 creiţari la Sibi
şel - punctul cel mai îndepărtat de mină - şi cu 5 1/2 la celelalte ate
liere, iar povara de mangal cu 15 creiţari. Dacă, dimpotrivă, producţia 
depăşea plafonul fixat, surplusul aparţinea topitorilor şi forjorilor dar 
domeniul avea dreptul să-l răscumpere cu patru florini maja. Acest 
cîştig suplimentar, ca şi cel provenit din lucrările speciale executate de 
forjori, se împărţea între maiştri şi lucrători, întocmai ca şi cel obişnuit. 
Tot cu patru florini se preluau cantităţile de fier rămase meşterilor 
ţigani după ce ei se achitau de obligaţiile lor. După un vechi obicei 
aceştia mai erau datori să dea cofarilor din fierărie cite 3 creiţari de 

19 Principala monetă a Transilvaniei era florinul renan de argint provenit 
din guldenul medieval. Era împărţit în 60 de creiţari sau cruceri a 4 pfeningi. Aceste 
unităţi divizionare nefiind zecimale notarea lor este mai greoaie cînd stau alături 
de florini. Din acest motiv am renunţat la ele în asemenea cazuri, dacă puteau fi 
neglijate, rotunjind subunităţile pînă la întreg. La fel am procedat pentru canti
tăţi, deoarece nici fontul nu era o diviziune zecimală decît pentru maja germaoă. 

20 l 7î4, doc. 767, fii. 7. 
21 17î9, doc. 941, anexa 9. Tezaurariatul şi apoi Eltzenbaum vorbeau în 17.74 

despre imputarea minerilor pentru materialul steril transportat inutil la cuptoare. 
Ea. nu apare totuşi în rapoartele domeniului Hunedoara dedt în 177!1. 

22 1774, doc. 767, anexa 7; doc. 123, anexa 6. 
23 1774, doc. 767, anexa 7. 
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fiecare urs. Maistrul topitor din atelierul cu două cuptoare Baia de coase 
de exemplu, a cîştigat în trei ani consecutivi 781 florini dar i s-au reţinut 
95 florini pentru depăşirea consumului admis cu 502 măji de minereu şi 
199 poveri de mangal. Cofarii au primit cite 319 florini. Maistrul forjor 
din acelaşi atelier a realizat tot atunci 1187 florini, din care s-au scăzut 
25 florini pentru 100 poveri de mangal nejustificat, calfele cîte 578, sub
calfele cite 289. Meşterilor ţigani şi ajutoarelor acestora li s-au plătit 
într-un trimestru din anul 1774, 2.142 florini pentru 535 măji de fier 
predate domeniului24. 

Conducerea domeniului şi a producţiei erau încredinţate unui ad
ministrator şi adjunctului său care aveau în subordine pe intendentul 
fierăriilor, un silvicultor care asiglll'a şi aprovizionarea cu mangal, pe 
cei patru şefi ai fierăriilor de la Runc, Sibişel, de pe Cerna şi Govăjdia, 
un maistru cantaragiu şi pe şeful minei de la Ghelar. cu un ajutor şi 
doi dulgheri. Toţi aveau salarii anuale, administratorul 1.000 de florini, 
adjunctul 500, şefii fierăriilor 200-250 şi venituri în natură, fructe, 
ovăz şi fîn25 • 

Se pot distinge trei forme de retribuire a muncii: salariile anuale şi 
fixe ale administraţiei; cîştigurile directe ale cărăuşilor, în raport cu 
cantităţile transportate şi cu distanţele paPcurse; veniturile minerilor. 
bocşerilor. topitorilor şi forjorilor provenite din defalcarea unui cîştig 
global stabilit pe mină şi ateliere, în funcţie de producţia realizată. Ve
chiul sistem de retribuire în bare de fier nu mai apare acum iar veni
turile în natură numai ca şi complectare a salariilor administraţiei. 

Producţia totală de 97.499 măji realizată între anii 1767-1771 a 
costat 380.926 florini. Preţul de cost pe maja de produse finite, a fost 
prin urmare, în acest interval de timp, de 3 florini şi 54 1/2 creiţari26. 
O valoare foarte apropiată, 4 florini şi 1/2 creiţari, găsim ·ceva mai tîrziu 
pentru anii 1778-1784. cînd s-au cheltuit 501.218 florini şi 18 creiţari 
pentru 125.000 măji27 . Se poate deci spune că preţul de cost al măjii de 
fier a oscilat în jurul cifrei de 4 florini28 . Principalul său element, costul 
materiilor prime, se calcula luîndu-se ca punct de plecare consumul 
obişnuit de 100 măji de minereu şi 140 poveri de cărbune la şustul de fier 

2• Doc. cit.; 1780, doc. 316 1/4, anexa 40. Se observă diferenţa considerabilă 
dintre veniturile topitorilor şi forjorilor. Aceştia din urmă erau avantajaţi de 
faptul că pierderea admisă la prelucrarea fierului brut era mare - 18 fanţi la 
maja de 110 - şi se putea în parte recupera, precum şi de lucrările speciale pe 
care le executau. ln cei trei ani dintre 1777-1779 ei au realizat astfel cîştiguri 
suplimentare cu aceeaşi regularitate cu care topitorii erau penalizaţi pentru de
păşirea consumurilor admise. ln doi ani numai, 1772 şi 1773, cantităţile de minereu 
imputate acestora au totalizat 22.959 măji. Eltzenbaum, care dă această cifră 
(1774, doc. 615, fii. 16), o consideră eronată, atribuind-o cîntăririlor defectuoase 
sau altor eventuale nereguli. 

2!i Status personalis pro anno 1773. Din 1756 îl găsim ca administrator pe 
Iosif Filip Kern. Sub conducerea lui producţia domeniului a crescut foarte repede. 
Curtea de la Viena şi Tezaurariatul din Sibiu i-au recunoscut în repetate rînduri 
priceperea şi sîrguinţa şi-l consultau în problemele importante ale economiei fie-
1·ului (1766, doc. 65; 1769 doc. 310; 1770, doc. 102, fii. 8-11; 1771, doc. 918, fii. 2; 
1772, doc. 670, fi!. 10-13; 1774, doc. 229, fii. 2). 

28 1772, doc. 942, fii. 17. 
21 1785, doc. 1208, fii. 6. Preţul de cost dat în acest document - 5 florini şi 

3/4 creiţari - trebuie raportat la maja de 100 fonţi, unitatea de greutate care s-a 
folosit pentru a-l calcula. 

28 De remarcat apropierea dintre preţul de cost şi cel cu care domeniul plătea 
fierul recuperat de forjori şi de meşterii ţigani. Ceea ce primeau ei pentru plusul 
de producţie realizat era de fapt preţul de cost al acesteia. 
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şi apreciindu-se maja de minereu transportată la atelier la 5 1/2 creiţari 
iar povara de cărbune la 15. Minereul necesar pentru 22 măji de fier 
costa în acest fel 9 florini şi 10 creiţari, mangalul 35 florini. Retribuţia 
personalului din fierării era, cum am văzut, de 8 florini şi 20 creiţari 
de şust pentru topitori şi de 10 florini pentru forjori. Insumînd aceste 
elemente şi adăugînd 2 florini şi 12 creiţari pentru transportul unei 
măji de fier la depozitele domeniului s-a ajuns la un total de 64 florini 
şi 42 creiţari de şust sau, raportat la maja de 92 fanţi, de 2 florini şi 
56 1/4 creiţari29 , şi de 2 florini şi 33 1/4 creiţari pentru cea de 80 fanţi. 
Restul reprezenta global celelalte elemente, investiţiile, amortizările, re
paraţiile, salariile şi veniturile în natură ale administraţiei. pensii, aju
toare, întreţinerea cailor, cheltuieli generale. Ponderea cea mai mare în 
alcătuirea preţului de cost o avea mangalul. Minereul era mult mai 
ieftin. Costul acestuia raportat la şustul de fier nu reprezenta decît ceva 
mai mult de un sfert din cel al mangalului. 

Rimetea era un sat cu vreo 400 de gospodării de iobagi ai familiei 
Toroczkay, mineri, fierari şi negustori. Minerii scoteau în lunile de iarnă, 
lucrînd întovărăşiţi, minereul necesar pentru întregul an, îl împărţeau 
între ei şi-l transportau apoi la atelierele la care erau părtaşi. Dacă 
n-aveau părţi vindeau minereul bun cu 34 creiţari un transport făcut cu 
calul şi cu 24 pe cel mai slab. In sat erau, în 1772, 18 cuptoare pentru 
topit şi 22 de ciocane mari unde se confecţionau bare şi brăzdare de 
pluguri. Administrarea producţiei era sumară. Se dădea proprietarilor 
de pămînt ca dijmă 120 de bare a 10 fonţi de fiecare ciocan. restul ră
mînea sătenilor şi se vindea la vedere, fără cîntărire, cu 48 creiţari brăz
datul şi cu 24, 42 sau 48 după mărime, 'barele. Cumpărătorii erau negus
torii secui şi localnicii care desfăceau fierul în tîrgurile săptămînale şi 
anuale şi chiar dincolo de hotare, în Moldova şi Ţara Românească, apoi 
meşterii din sat, cei din localitatea apropiată Lupşa şi ţiganii care mun
ceau în fierării în timpul sezonului de lucru3o. 

Atelierele de la Zlaşti dădeau anual 2-3000 de măji31 . Dacă ad
mitem că la Rimetea se obţineau jumătate din cantităţile realizate la 
Hunedoara şi Sibişel32, urmează că, în perioada de care ne ocupăm, pro
ducţia de fier a Transilvaniei a ajuns aproximativ pînă la 35.000 de 
măji33 . O producţie infimă totuşi, la nivelul posibilităţilor de atunci şi 
a cerinţelor pe care trebuia să le satisfoc.ă. Din fierul fabricat în Transil
vania sau adus din Banat şi de la Diosgyor se confecţionau unelte pentru 
agricultură şi gospodărie, scule pentru diferite meşteşuguri, arme, vase, 

29 1780, doc. 237 1/2, fasc. 2. 
30 1771, doc. 503, fil. 15-16. 
ai 1775, doc. 634, fil. 2, 1776, doc. 1090, fil. 5. Aceste ateliere se aprovizionau 

cu minereu tot de la Ghelar (1774, doc. 299, fil. 4-9). 
32 Tezauraratul evalua producţia anuală realizată de Rimetea la 19-20.00() 

de măji (1775, doc. 834, fil. 2; 1776, doc. 1090, fil. 5) cifră îndoielnică însă, dacă 
ţinem seama de numărul cuptoarelor care lucrau acolo. Consilierul aulic Gerstorf 
afirma într-un raport din 1762 că Rimetea avea 21 de cuptoare mici, fiecare cu 
o capacitate de 16 urşi pe săptămină şi o producţie de 140 fonţi de fiecare urs 
(1771, doc. 503, fil. 6), ceea ce însemna cca. 260 urşi şi 350 măji de fier pe trimestru 
la un cuptor. Din documentele domeniului Hunedoara (1774, doc. 767, anexa 7 
şi doc. 199, anexa 7), rezultă însă că aceasta putea fi producţia a două cuptoare obiş
nuite în plină activitate. 

33 ln acest punct nu sîntem în concordanţă cu documentele care dau ca total 
pentru întregul principat 40-41.000 măji (1775, doc. 634, fil. 2). Diferenţa provine 
din evaluarea diferită de aceea a Tezaurariatului pe care am făcut-o producţiei 
de la Rimetea. 
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cîntare, lanţuri. La Sibiu era o manufactură de tras sînnă. Meşterii 
ţigani îi concurau pe cei din oraşe cutreerînd satele ca potcovari şi făcînd 
pentru ţărani cuţite, foarfeci, potcoave, cuie şi alte asemenea obiecte. 
Din Stiria venea fier prelucrat, tablă, sîrmă, coase mai ales, foarte 
apreciate în Transilvania3~. Abia în secolul următor, deci în alte condiţii, 
producţia de fier a Transilvaniei va atinge un nivel industrial. 

Cea mai mare parte din fierul înmagazinat la Hunedoara era preluat 
de oraşele Transilvaniei. Clujul, Tîrgu-Mureş, Făgăraşul aveau mai de 
mult depozite pentru aprovizionarea locuitorilor şi a împrejurimilor lor. 
ln Zlatna, Alba Iulia şi chiar în oraşe cu bresle vechi şi încă puternice 
ca Sibiu, Braşov, Bistriţa, depozitele s-au înfiinţat numai în 1754 în 
urma unei înţelegeri între comunitatea săsească şi Tezaurariat. Comu
nitatea se angaja să aleagă şi să controleze pe gestionarii depozitelor 
garantînd pentru ei, iar Tezaurariatul le acorda un plus de 2 fanţi la 
majă, credite pe 6 luni şi prioritate faţă de alţi cumpărători35 . Inţelege
rea încheiată pentru un an numai, nu s-a reînnoit. Depozitele au fost to
tuşi menţinute dar gestionarii lor au trecut sub controlul administraţiei 
de la Hunedoara şi răspundeau acum cu averile proprii şi ale concetă
ţenilor chezaşi. 

Din aceste depozite se aprovizionau în primul rînd meşteşugarii 
breslelor care prelunrau fierul. De aici mai luau fier ţăiranii, micii m~
teşugari de prin sate şi cei ambulanţi. Oraşul Hunedoara avea şi un 
tîrg anual pentru fier. Asemenea tîrguri se ţineau şi în alte părţi. Ori
cine putea să cumpere şi să vîndă fier dar numai sub controlul magis
tratului unei localităţi. 

O majă de fier de 80 de fonţi se vindea la Hunedoara spre sfîrşitul 
se9olului al XVII-lea cu 4 1/2 şi 5 florini. Acest din urmă preţ se men
ţinea încă în 177136. Cheltuielile de producţie au crescut însă în acest 
lung răstimp, reducînd cîştigul mediu al domeniului pînă la un florin 
la majă. Preţul de vînzare a fost deci majorat la 6 florini pentru maja 
de fier obişnuit şi pînă la 7 florini şi 40 de creiţari pentru cel de calitate 
superioară37 . In acest fel profitul anual al Hunedoarei a crescut cu cca. 
20.000 de florini. In anii cu vînzare bună domeniul realiza 63-64.000' 
de florini predaţi la casieria centrală minieră din Alba Iulia, unde se 
vărsau trimestrial toate veniturile exploatărilor miniere fiscale din Tran
silvania. Aceste venituri erau evaluate în 1772 la peste 200.000 de 
florini38. 

Hunedoara era favorizată prin scutirea de tricesimă pentru fierul 
pe care negustorii îl cumpărau din depozitele ei sau ale oraşelor şi-l 
transportau în valea Haţegului, la Baia Mare, spre Moldova şi Ţara Ro
mânească. Domeniul mai era protejat şi prin sistarea cel puţin din 1765 
a importurilor de fier din Ungaria şi, probabil, din Banat. Numai măr
furile din Stiria mai puteau intra în Tnansilvaniia39• In aces.t fel consumul 
de fier a fost limitat în Transilvania aproape exclusiv la producţia in
ternă. Incepînd din 1772 însă, rapoartele Comisiei comerciale şi ale 

34 1771 doc. 503, fil. 13; 1780, doc. 636, fil. 5. 
35 1754, doc. 3, fii. 7-10. 
36 D. Prodan, op. cit., p. 53-54; 1771, doc. 753, fil. 18-20; 1780, doc. 237 1/2, 

fasc. 2. 
37 1772, doc. 272; 1774, doc. 767, anexa 2. 

· 38 Bujor Surdu, Liniile dezvoltării social-economice a Transilvaniei în secoluf 
al XVIIJ-lea pînă la răscoala lui Horea, in AIIC, III, 1960, p. 120. 

au 1774, doc. 826; 1771, doc. 503, fii. 13. 
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Guberniului transilvănean către Camera aulică şi plîngerile tot mai 
dese care soseau la Viena semnalau o acută lipsă de fier în ţinuturile 
locuite de saşi4°. Camera şi-a dat seama că acest fapt era o repercusiune 
a războiului izbucnit în 1768 între ruşi şi turci, în care Moldova şi Ţara 
Românească au constituit unul din principalele cîmpuri de bătălie şi 
sugeră tezaurarului limiiarea sau suspendarea exportului de fier în 
cele două ţări vecine, pînă la terminarea războiului41 . De aceiaşi părere 
era şi administratorul domeniului Hunedoara Iosif Filip Kern. El acuza 
negustorimea bogată din Sibiu şi Braşov că asaltează depozitele de desfa
cere a fierului pentru a-l vinde cu preţuri ridicate dincolo de Carpaţi42 . 
S-a decretat astfel în octombrie 1772 că nu se va putea exporta fier în 
Moldova şi Ţara Românească decit cu autorizaţii eliberate de domeniul 
Hunedoarei sau de depozitele de desfacere şi numai din surplusul care 
ar fi rămas nevîndut pe piaţa internă. Prin acelaşi decret s-a suspendat 
scutirea de vamă pentru fierul de la Hunedoara iar producţia de la 
Rimetea a trecut sub controlul Guberniului43. 

Breslele n-au încetat însă să reclame lipsa fierului. Ele mai cereau 
reluarea importurilor, preţuri mai scăzute şi desfiinţarea depozitelor 
de desfacere. Gestionarii acestora erau învinuiţi că scumpesc fierul şi 
li se disputa cîştigul de 2 fonţi la majă şi mai ales prioritatea faţă de 
alţi cumpărători44 . Tezaurarul, contele Nicolae Bethlen, a fost silit să facă 
concesii: cedă breslelor o parte din fierul destinat depozitelor, se angajă 
să le livreze anual o anumHă cantita1te de fier şi propuse chiar Ca~rei 
aulice să li se permită timp de un an să-şi procure fier din Ungaria. 
El era convins că Hunedoara producea suficient dar spera să pună capăt 
astfel plîngerilor fără să se importe totuşi cantităţi însemnate. Nu era 
însă de acord să se renunţe la depozitele de desfacere. Nu pentru că 
HunedDara ar fi avut neapărat nevoie de ele. DimpotriYă. în situaţia 
de atunci, cînd cererea de fier era aşa de mare, domeniul ar fi avut mai 
de grabă de ciştigat prin desfiinţarea acestor depozite, cărora trebuia 
să le livreze marfă pe credit şi le acorda gratuit un plus de doi fonţi la 
majă; dar ţăranul şi micul meşteşugar ar fi găsit greu fier şi la preţuri 
mai mari dacă ar fi fost lăsaţi la discreţia negustorilor45. 

Breslele au continuat totuşi să ceară fier. Pretenţiile lor erau însă 
mari - aproape 12.000 măji pentru un an. Uneori ele încercau să şi-l 
procure pe căi interzise, cu primejdia confiscării. Printre cei care au riscat 
şi au fost prinşi sînt arămarii din Braşov cu 120 de măji cumpărate din 
Banat şi arămarul Kellner din Bistriţa, căruia i se opresc 50 de măji 
aduse din Ungaria. Pedepsele se reduceau însă numai la avertismente, 
iar marfa se restituia păgubaşilor4G. 

Negustorimea se agita şi ea. Sibianul Mihail Czeck s-a adresat 
Mariei Terezia solicitindu-i autorizaţia de a vinde din surplusul de fier 
al Ungariei în Moldova, Ţara Românească şi Macedonia, de unde Transil
vania se aproviziona cu lînă, bumbac, piei, iuft şi altte produse de care 

40 1772, doc. 632, fil. 4-17; doc. 266; doc. 293, fii. 3-4; doc. 360; 1773, doc. 
780/638, fil. 27-30, 32, 33-36, 44-45. 

41 1772, doc. 679. 
-12 1772, doc. 670. fil. 10-13. 
43 1772, doc. 844; 1773, doc. 16, 54. 
44 1772, doc. 266; doc. 293, fil. 3-4; doc. 360; 1773, doc. 452; doc. 780/638, fil. 

27-30, 44--45; doc. 1077, fil. 5-8; 1774, doc. 51 şi 53/a. 
45 1783, doc. 299; 1774, doc. 51 şi 434. 
t& 1775, doc. 834, fil. 2-10; 1776, doc. 158, fil. 2-10. 
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nu se putea lipsi. De cînd exportul fierului de la Hunedoara a fost oprit, 
spunea acest negustor, ele sînt tot mai rare în Transilvania iar preţu
rile lor cresc mereu devenind inaccesibile pentru mulţi consumatori. Io 
schimb, el dădea asigurări că aceste produse vor reapare în Transilvania 
şi la preţuri moderate, dacă se va permite să se exporte fier din Un
garia în locul celui de la Hunedoara47• 

Lucrurile au mers astfel pînă în 1776. Soluţionarea conflictului din
tre Tezaurariat şi bresle a venit în cele din urmă de la Viena odată cu 
măsurile economice luate pentru înlesnirea circulaţiei mărfurilor în ca
drul imperiului: în luna septembrie a acestui an, s-a decretat libera 
circulaţie în Transilvania a fierului fabricat în celelalte provincii ale 
monarhiei şi de asemenea, vînzarea liberă, în orice parte, a fierului din 
Transilvania•s. 

Victoria breslelor a fost deplină iar tezaurarul pus în faţa faptului 
împlinit. El îşi arăta îngrijorarea faţă de consecinţele acestui decret şi 
atrase atenţia că lipsa de fier n-a apărut în Transilvania decît în timpul 
războiului din ţările vecine. Acum însă, după restabilirea păcii şi în urma 
unei epizotii care împiedeca transporturile, Hunedoara începe să aibă 
stocuri nevîndute. Sfatul său era să se amine aplicarea decretului pînă 
la încetarea epizootiei şi dacă stocurile ar rămîne nevalorificate să se· 
interzică din nou importurile şi să se acorde iarăşi Hunedoarei scutire 
vamală49 . 

Camera aulică n-a revenit asupra hotărîrii sale lăsînd Hunedoara 
într-o situaţie dificilă. Domeniul pierduse vechile legături cu Ţara Româ
neasc.ă şi Moldova, în Transilvania avea de înfruntat acum concurenţa 
fierului străin iar expansiunea spre Apus era barată de puternicele 
centre miniere din Banat şi Ungaria. Vînzările au început să scadă şi 
producţia n-a mai atins nivelul de 20.000 măji în următorii opt ani decît 
de două ori5o. 

„ 

Am văzut că centrele Transilvaniei pentru extragerea şi prelucrarea 
fierului se găseau toate, în cele trei decenii ale secolului al XVIII-lea de 
care ne-am ocupat, în sud-vestul principatului. Acest mare neajuns putea 
fi remediat, parţial cel puţin, dacă s-ar fi reluat exploatarea zăcămintelor 
din regiunile lui răsăritene. Un centru minier puternic în Carpaţii Orien
tali ar fi alimentat cu fier estul Transilvaniei iar Braşovul ar fi avut 
o sursă de aprovizionare mai apropiată. Atelierele de la Rimetea şi Hu
nedoara ar fi putut astfel deservi mai bine restul principatului şi oraşul 
Sibiu. Sarcinile de producţie ar fi fost împărţite, transporturile, atît de 
dificile în acel timp, mult reduse, iar cele două centre meşteşugăreşti 
mai importante, asigurate din belşug cu materie primă. Exportul ar fi 
fost de asemenea încurajat. Dar politica adoptată în acest domeniu de 
curtea de la Viena a fost alta. Mai ava:ntlajo&slă poate perutru imperiu, 
ea a pus însă această ramură a economiei Transilvaniei în faţa unor con
diţii de existenţă care, după primele urmări judecind, nu-i erau deloc 
favorabile. 

47 1774, doc. 362, fii. 5. 
ta 1776, doc. !JOB, fii. 6-7. 
<9 1776, doc. 1040, fii. 2; doc. 1090. fii. :J-7. 
:io 1785. doc. 1208. fii. 6. 
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L'f:CONOMIE DU FER EN TRANSYLVANIE ENTRE LES 
ANN:EES 1750-1780 

- Resume -

L'extraction et la preparation du fer en Transylvanie etaient localisees dans 
la deuxieme moitie du XVIII-eme siecle, dans Ie sud-ouest de la principaute, sur 
le domaine fiscal de Hunedoara et sur Ies proprietes nobiliaires de Rimetea et Zlaşti. 

Le centre le plus important etait Hunedoara ou travaillaient 13 ateliers 
desservis par 200-250 ouvriers. Les mines de Ghelar fournissaient le minerai 
necessaire et le charbon de bois etait prepare dans Ies forets du domaine des 
ouvriers qui s'occupaient du charbonnage local et de ceux qui sont venus de Ţara 
Românească et Moldova. Ces ateliers donnaient chaque annee une production de 
presque 20.000 măji (1 majă ::::: 45 kg) et la principaute entiere â presque 35.006. 

Le domaine de Hunedoara etait protege par la dispense de tricesima pour le 
fer de ses aep6ts de vente et par l'interdiction des importations de Hongrie et 
Banat. Ce systeme protectionniste - soutenu energiquement par la Tresorerie mais 
combattu par Ies corporations qui utilisaient le fer - a ete maintenu seulement 
fusqu'au 1776, quand, dans le cadre des mesures generales prises pour faciliter la 
circulation des marchandises de l'empire, la Cour de Vienne a decrete la libre 
circulation en Transylvanie du fer fabrique dans Ies autres provinces de l'empire 
et aussi la vente libre, dans quelque partie, du fer de Transylvanie. L'exploitation 
du fer de Transylvanie a ete completement inclue ainsi dans !'economie generale 
de l'empire. 
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